
ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ

ΤΡΙΤΗ, 30 ΜΑΪΟΥ 2000
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

ΘΕΜΑ ΠΡΩΤΟ

Α. (α) Πότε ένας γεωµετρικός µετασχηµατισµός ονοµάζεται γραµµικός;
                (2,5 µονάδες)

(β) Αν Μ(x, y) σηµείο του επιπέδου, )β,α(u =
r

 δεδοµένο διάνυσµα και
Μ΄(x΄,y΄) η εικόνα του Μ στην παράλληλη µεταφορά κατά το διάνυσµα u

r
, να

βρείτε τα x΄,y΄ συναρτήσει των συντεταγµένων του σηµείου Μ και του διανύ-
σµατος u

r
.

        (5 µονάδες)
(γ) Είναι η παράλληλη µεταφορά γραµµικός µετασχηµατισµός; Να δι-

καιολογήσετε την απάντησή σας.
        (5 µονάδες)

Β1. Να γράψετε στο τετράδιό σας το µετασχηµατισµό της στήλης Ι και δίπλα
τον αριθµό της στήλης ΙΙ που αντιστοιχεί στον πίνακα του µετασχηµατισµού.

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ ΙΙ
Τ1: «συµµετρία ως προς τον άξονα x´x»
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        (3 µονάδες)



Β2. Θεωρούµε το γραµµικό µετασχηµατισµό Τ µε πίνακα 1221 ΑΑΑΑΑ −= ,
όπου Α1, Α2  είναι οι πίνακες των µετασχηµατισµών Τ1, Τ2 αντιστοίχως του ε-
ρωτήµατος Β1.

(α) Να δείξετε ότι ο Τ είναι κανονικός µετασχηµατισµός.
     (4,5 µονάδες)

(β) Να βρείτε την εικόνα της ευθείας 05yx2:ε =+−  µέσω του µετα-
σχηµατισµού Τ.

        (5 µονάδες)

ΛΥΣΗ

Α. (α) Θεωρία σελ. 62 (σχολικό βιβλίο)
(β) Θεωρία σελ. 67 (σχολικό βιβλίο)
(γ) Θεωρία σελ. 68 (σχολικό βιβλίο)

Β1. Τ1: «Συµµετρία ως προς άξονα x´x»
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ΑΑΑΑΑ 1221
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(β) Για τον Τ είναι:
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Αν Μ(x, y) είναι σηµείο της (ε) µε 05yx2:)ε( =+−  (3), και )y,x(M ′′′  η εικόνα
του Μ µέσω του µετασχηµατισµού Τ τότε:
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άρα είναι 010xy2 =++−  η εξίσωση της εικόνας της (ε) ως προς τον µετα-
σχηµατισµό Τ.

ΘΕΜΑ ∆ΕΥΤΕΡΟ

Α. ∆ίνεται ο µιγαδικός αριθµός 
i32
i5z

+
+

= .

(α) Να γράψετε τον z στη µορφή Rβ,α   ,iβα ∈+ .
        (4 µονάδες)

(β) Να γράψετε τον z στην τριγωνοµετρική του µορφή.
        (5 µονάδες)

Στις ερωτήσεις (γ), (δ) να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό του θέµατος
και της κάθε ερώτησης και δίπλα να σηµειώσετε το γράµµα που αντιστοιχεί
στη σωστή απάντηση.

(γ) Αν Argzθ = , τότε ο µιγαδικός αριθµός iz  έχει όρισµα:
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        (3 µονάδες)



(δ) Το 4z  είναι ίσο µε:
Α. 4 Β. 4ι
Γ. −4i ∆. −4

        (3 µονάδες)

Β. Να βρεθούν τα σηµεία του επιπέδου που είναι εικόνες των µιγαδικών z για

τους οποίους ισχύει 1
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1z
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−
− .

      (10 µονάδες)

ΛΥΣΗ
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Εποµένως, οι εικόνες των µιγαδικών z είναι σηµεία της µεσοκαθέτου του ευ-
θύγραµµου τµήµατος µε άκρα τα σηµεία Α(1, 0) και Β(0, 1).
Από την (1), για Ry,x    ,yixz ∈+=  είναι:
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δηλαδή η µεσοκάθετος του ΑΒ έχει εξίσωση y=x.



ΘΕΜΑ ΤΡΙΤΟ
∆ίνεται η συνάρτηση f µε τύπο
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Α. Να βρεθούν τα )x(flim
5x −→

, )x(flim
5x +→

.

        (6 µονάδες)

Β. Να βρεθούν τα Rβ,α ∈ , ώστε η συνάρτηση f να είναι συνεχής στο 5x0 = .
      (10 µονάδες)

Γ. Για τις τιµές των α, β του ερωτήµατος Β να βρείτε το )x(flim
x +∞→

.

        (9 µονάδες)

ΛΥΣΗ

Α. Είναι:
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Β. Για να είναι η f συνεχής στο x0=5 πρέπει:
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ΘΕΜΑ ΤΕΤΑΡΤΟ
Φάρµακο χορηγείται σε ασθενή για πρώτη φορά. Έστω f(t) η συνάρτηση που
περιγράφει τη συγκέντρωση του φαρµάκου στον οργανισµό του ασθενούς µε-
τά από χρόνο t από τη χορήγηση του, όπου 0t ≥ . Αν ο ρυθµός µεταβολής

της f(t) είναι 2
1t

8
−

+
:

(α) Να βρείτε τη συνάρτηση f(t).
        (6 µονάδες)

(β) Σε ποια χρονική στιγµή t, µετά τη χορήγηση του φαρµάκου, η συ-
γκέντρωση του στον οργανισµό γίνεται µέγιστη;

        (6 µονάδες)
(γ) Να δείξετε ότι κατά τη χρονική στιγµή t=8 υπάρχει ακόµα επίδραση

του φαρµάκου στον οργανισµό, ενώ πριν τη χρονική στιγµή t=10 η επίδραση
στον οργανισµό του έχει µηδενιστεί. (∆ίνεται 4,211ln ≅ )

      (13 µονάδες)

ΛΥΣΗ
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Είναι:
t                0                             3
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Για t=3 η συγκέντρωση είναι µέγιστη.

(γ) Έχουµε:
 Για t=8 είναι )13(ln16163ln16163ln8169ln8)8(f 2 −=−=−=−=
Επειδή 3>e είναι 1eln3ln => , άρα f(8)>0.
∆ηλαδή υπάρχει φάρµακο, άρα και επίδραση στον οργανισµό

 Για t=10 είναι 08,0204,282011ln8)10(f <−=−⋅≅−= .
∆ηλαδή δεν υπάρχει φάρµακο, άρα και επίδραση στον οργανισµό.



ΣΧΟΛΙΑ

 Τα ζητούµενα καλύπτουν ικανοποιητικά την ύλη
 Για ορισµένες ερωτήσεις απαιτείτο ιδιαίτερα καλή προετοιµασία.
 Η αντιµετώπιση των θεµάτων 3Β, 3Γ, 4γ απαιτούσε αυξηµένη συνθε-
τική ικανότητα, καθώς και υποδοµή σε ζητήµατα µελέτης σύνθετων
συναρτήσεων και της λογαριθµικής.

Οι παραπάνω λύσεις είναι ενδεικτικές.


